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Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 16 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

ElE

A T

a\m

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Ktérymi numerami oznaczono na rysunku miejsca, w ktorych umieszcza si¢ uszczelki?

A 1,4
B. 5.2
C. 1.2.4
D. 3,5,7
Zadanie 2.

komutator

przewaod
drugiej szczotki

szczotka

sprezynowy uchwyt szczotki

Ktory podzespot silnika zostal niewlasciwie opisany na rysunku przedstawiajagcym budowe silnika
elektrycznego komutatorowego?

Korpus.

Szczotka.

Uzwojenie stojana.
Wirnik z uzwojeniami.

cawp»
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Zadanie 3.
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Na rysunku przedstawiono schemat uktadu sterowania silnika

A. bezszczotkowego.

B. histerezowego.

C. hybrydowego.

D. szeregowego.
Zadanie 4,

Rysunek przedstawia zasad¢ dziatania pompy hydraulicznej

wyporowej zebate;j.

wyporowej topatkowe;j.
wielottoczkowej osiowe;.
wielottoczkowej promieniowej.

ocnw»

Strona3 z 16



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 5.

Ktory rodzaj zasilania jest wykorzystywany do pracy urzadzenia mechatronicznego przedstawionego na
rysunku?

A. Tylko elektryczny.

B. Tylko pneumatyczny.

C. Elektryczny i hydrauliczny.

D. Elektryczny i pneumatyczny.
Zadanie 6.

Z ktorego uktadu sieciowego nalezy zasila¢ urzadzenie mechatroniczne, jezeli na schemacie sie¢ zasilajaca
oznaczono symbolem 400 V ~ 3/N/PE?

A, TI
B. TT
C. TN-S
D. TN-C
Zadanie 7.
Ktorego z wymienionych transformatorow charakteryzuja dane znamionowe zawarte w tabeli?
A. Probierczego. Parametry znamionowe transformatora
B. Spawalniczego. Napiecie zasilania 230V, 50 Hz
C. Bezpieczenstwa. Maksymalny prad obcigzenia 75A
D. Przekladnika pradowego. | Napiecie wyjsciowe w stanie jatowym 12V, 50 Hz
Napiecie wyjsciowe przy maksymalnym obcigzeniu 11,6 V, 50 Hz
Prad zerowy 106 mA
Moc tracona w transformatorze 42,05 W
Temperatura otoczenia 35°C
Przyrost temperatury uzwojen 46°C
Wymiary 175/60/98 mm
Masa 73 kg
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Zadanie 8.

Ktory z wymienionych sitownikow charakteryzuje si¢ danymi technicznymi zawartymi w tabeli?
Dane techniczne

A. Elektryczny liniowy. Stopien ochrony IP IP65
B. Elektryczny obrotowy. .
Prad znamionowy 2,1A
C. Pneumatyczny liniowy. Napiecie znamionowe 24V DC
D. Pneumatyczny obrotowy. Maksymalna predkosé¢ 6 mm/s
Dtugosé skoku 100 mm
Temperatura maksymalna +65°C
Temperatura minimalna -20°C
Maksymalna temperatura otoczenia +65°C
Minimalna temperatura otoczenia -20°C
Popych 2500 N
Zadanie 9.

Na tabliczce znamionowej silnika napgdowego podawana jest moc

A. bierna pobierana z sieci podczas obcigzenia znamionowego.

B. czynna pobierana z sieci podczas obcigzenia znamionowego.

C. czynna wydawana na wale podczas obcigzenia znamionowego.
D. pozorna maksymalna, ktéra moze by¢ przekazywana przez silnik.

Zadanie 10,

Ktore urzadzenie charakteryzuje si¢ nastepujagcymi parametrami technicznymi: moc silnika - 4,0 HP/3,0 kW,
pojemno$¢ zbiornika — 300 1, liczba cylindrow — 2, liczba stopni — 1, maksymalne ci$nienie — 15 bar,
zdolno$¢ ssania — 600 1/min, napigcie — 400 V (3 fazy)?

A. Pompa hydrauliczna.

B. Sprezarka powietrza.

C. Sitownik hydrauliczny.
D. Sitownik pneumatyczny.

Zadanie 11.

Wspodltezynnik odksztalcenia i maksymalna sita, z jaka mozna dziata¢ na czujnik, to dwa gtowne parametry
czujnika

A. tensometrycznego.
B. ultradzwigkowego.
C. termoelektrycznego.
D. elektrochemicznego.

Zadanie 12.

Warto§¢ cisnienia w probie szczelnosci polaczen rurowych ustalaja warunki techniczne w zaleznosci
od rodzaju i przeznaczenia rurociagu, a jezeli nie ma takich ustalen, to cisnienie probne p, zalezy
od maksymalnego ci$nienia roboczego p, w nastepujacy sposob:

A. Pp=05p
B. px~10p
C. pu=15p,
D. pp=3.0p
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Zadanie 13.

Wskaz, ktora metoda pracownik dokonuje pomiaru predkosci obrotowej zespotu napgdowego.

A. Kontaktowg za pomoca tachometru.

B. Bezkontaktowa za pomoca czujnika odbiciowego.
C. Bezkontaktowg za pomoca lampy stroboskopowe;j.
D. Bezkontaktowa za pomocg czujnika indukcyjnego.

Zadanie 14.

Warstwa liniowa sieci Profibus realizuje cztery rodzaje ustug, ktore moga by¢ przypisane do tego samego
portu. Ktéra z wymienionych uslug polega na wystaniu komunikatu akcji zawierajgcego dane
do uzytkownika docelowego bez potwierdzenia?

A. SDA (Send Data with Acknowledge)

B. SDN (Send Data with No Acknowledge)

C. SRD (Send and Request Data with reply)

D. CSRD (Cyclic Send and Request Data with reply)

Zadanie 15,

Na ktorym rysunku zaproponowano wlasciwy schemat podigczenia silnika trojfazowego do sieci
jednofazowe;j?

LI N LI N L1 N LI N
[T] /]
Ul 7 VI W1 Ul AN VI WI url vi] wr Ul /w l W]l
wale) u2le) v2 wale)u2e)v2 (o (o) o) (e (o) o)
W2 U2 V2 w2 U2 V2
A. B. C.
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Zadanie 16.

Przedstawiony na schemacie zasilacz stabilizowany nie pracuje prawidtowo: dioda D3 swieci, a na zaciskach
zasilacza nie ma napigcia. Prawdopodobna przyczyna zlego stanu technicznego zasilacza jest uszkodzenie

elementu
B D1
A. TllubD4 ) = P
B. CllubRl1
T1 +
C. Blub Wit ~230 S
D. D1iD2 Wi e [jRQlF =
" [ == ¢y LR p == B
NN p4
D3 > _
1 8

Zadanie 17.
Jaki wplyw bedzie mialo uzycie rury stalowej nieocynkowanej do podlaczenia instalacji sprezonego
powietrza na przebieg montazu i czystos¢ powietrza w czasie dhuzszej eksploatacji?

A. Montaz bedzie prosty i szybki, powietrze czyste.

B. Montaz wymaga specjalnych zgrzewarek i bedzie czasochlonny, powietrze zanieczyszczone
rdza.

C. Montaz bedzie prosty chociaz czasochtonny, powietrze zanieczyszczone rdzg.

D. Montaz wymaga specjalnych zgrzewarek i bedzie czasochtonny, powietrze czyste.

Zadanie 18.

SR BEIJtr:E Bajt
e = - LA L1 {o 1 g b= e | oY

stan
spaczynku 2° 2' 22 23 24 25 25 27
magistrali LSB MSEB

bit 1 2 3 4 ] 6 7 8 T bit  bit

Startu bit Stopu Startu

Parzystosci

Okresl na podstawie struktury pojedynczego znaku komunikatu w sieci Profibus, ile bitow uzytecznych
danych mozna zmiesci¢ w tym znaku.

A. 7 bitow
B 8 bitow
C. 10 bitow
D. 11 bitow

Strona7z 16



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 19.
Ktorg czynnos¢ nalezy kazdorazowo wykonaé przed uruchomieniem zasilacza hydraulicznego?
A. Sprawdzi¢ poziom oleju w zasilaczu.
B. Wylaczy¢ napiecie zasilajace silnik napedowy pompy.
C. Sprawdzi¢ napiecie zasilajace silnik napgdowy pompy.
D. Zmniejszy¢ warto$¢ maksymalna cisnienia na zaworze przelewowym do polowy.

Zadanie 20.

3

Na rysunku podzespot stuzacy do regulacji ci$nienia oznaczono numerem

A,
B.
C.
D.

[ P R O

Strona8 z 16



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 21.
10 20
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W uktadzie, ktorego schemat przedstawiono na rysunku, mozna regulowac tylko predkos¢

A. wsuwania ttoczyska sitownika 1.0
B. wsuwania ttoczyska sitownika 2.0
C. wysuwania ttoczyska sitownika 1.0
D. wysuwania tloczyska sitownika 2.0

Zadanie 22.
BRI
X x X F 4 1 - B

L3 == —e |"
L:i _|| g;'— \'F'f/"

| 1 4"? 1

# & -

Rysunek przedstawia schemat ideowy urzadzenia stuzacego do regulacji predkosci silnika asynchronicznego,

realizowanej poptzez zmiane

liczby par biegunow silnika.

polaryzacji napigcia zasilajacego silnik.
czestotliwo$ci napigcia zasilajacego silnik.
warto$ci rezystancji rezystora regulacyjnego.

onwp
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Zadanie 23.

Ql

B —= Q3

Jakie stany powinny si¢ pojawi¢ na kolejnych wyjsciach bramek QI, Q2, Q3, Q podczas sprawdzania
przedstawionego uktadu po podaniu stanow wysokich na wejscia A i B?

A.  QI=0, Q2=0, Q3=0, Q=0
B. Ql=1, Q2=0, Q3=0, Q=1
C. Ql=0,Q2=1,Q3=1, Q=0
D. Ql=1,Q2=1,Q3=1, Q=l

Zadanie 24,

Aby ocenié, czy instalacja sprezonego powietrza jest wystarczajaco szczelna, nalezy sprawdzié

A. spadek cisnienia w instalacji pneumatyczne;.

B. stan zewngtrznej powloki przewodow pneumatycznych.

C. szczelno$¢ zaworow odwadniajacych zbiorniki pneumatyczne.

D. stan izolacji termicznej przewodow pneumatycznych wychodzacych poza budynki.

Zadanie 25.

W zakres prac konserwacyjnych elektrycznego uktadu napgdowego nie wehodzi

kontrola funkcjonowania kaset sterowniczych.
sprawdzenie stanu tozysk silnika napedowego.
sprawdzenie szczelno$ci przewodow pneumatycznych.
oczyszczenie stycznikow z kurzu w szafach sterowniczych.

ocaowp
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Zadanie 26.
Fragment instrukcji obrabiarki CNC
Migjsce Przedmiot kontroli Czestotliwosé kontroli
kontroli
Liczba miesiecy
Dzienn |1 6 12 |24 |36

Zespol Sprawdzi¢ czy jest wymagane cisnienie X
hydrauliczny

Sprawdzi¢ ptyn hydrauliczny 1 ewentualnie X

uzupelnié

Wyeczyseié mikroseparator X

Czyszczenie filtra X

Wymiana pltynu hydraulicznego X

Sprawdzenie szezelnosei 1 przewodow X
Zespol Sprawdzi¢ poziom chlodziwa X
chlodzema
Wrzeciona Sprawdzié ezystosé chlodziwa X

Wymieni¢ chlodziwo X

Na podstawie fragmentu instrukcji obrabiarki CNC okre$l, jak czesto nalezy wymienia¢ ptyn hydrauliczny.

A. Codziennie.

B. Razmiesigcu.
C. Co pot roku.

D. Razna trzy lata.

Zadanie 27.

Ciagly pomiar wibracji silnika elektrycznego w ukladzie napedowym i analiza widma drgan pozwalaja
na wczesne wykrycie

A. uszkodzenia tozysk.

B. przerwy w obwodzie zasilania silnika.

C. zwarcia w uzwojeniach stojana lub wirnika.

D. pogorszenia si¢ stanu izolacji uzwojen stojana lub wirnika.

Zadanie 28.

Ktory z wymienionych zaworéw umozliwia zmiane nat¢zenia przeptywu strumienia powietrza w uktadzie
sterowania pneumatycznego?

Szybkiego spustu.
Przelacznik obiegu.
Podwaéjnego sygnahu.

CSnwy»

Dlawigco-zwrotny.
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Zadanie 29,

Zwickszenie czestotliwosci napigcia zasilajgcego silnik indukcyjny klatkowy spowoduje

A. niestabilng pracg silnika.

B. zatrzymanie pracy silnika.

C. zwicgkszenie predkosci obrotowej wirnika silnika.
D. zmniejszenie predkosci obrotowej wirnika silnika.

Zadanie 30.
Ktorej czynnosci nie uwzglednia sie w planie przegladu technicznego obrabiarki?

A. Proby obrabiarki na biegu luzem.

B. Sprawdzenia ukladu smarowania.

C. Usunigcia luzow i regulacji wrzeciona.

D. Demontazu, czyszczenia i regulacji napedow.

Zadanie 31.

Przed wykonaniem jakichkolwiek prac konserwacyjnych silnika jednofazowego z kondensatorem
rozruchowym, po wylaczeniu i upewnieniu si¢ o braku napigcia zasilajacego, nalezy przede wszystkim

A. zablokowac wat silnika.

B. rozladowac kondensator.

C. podlaczy¢ obudowe do przewodu PE.

D. wyrownac tadunki elektrostatyczne dotykajac reka obudowy silnika.

Zadanie 32.

Ktore zalecenie odnoszace sie do prac konserwacyjnych prasy hydraulicznej jest niewlasciwe?

A. Wykonywac¢ kalibracje osi.

B. Smarowac ruchome czgsci olejem,

C. Napowietrzy¢ uktad hydrauliczny, gdy efektywnos¢ prasy spadnie.

D. Czysci¢ prasg z zewnatrz przy uzyciu suchej, czystej i migkkiej szmatki.

Zadanie 33.

W uktadzie zmontowanym wedtug przedstawionego schematu stycznik K1 zalacza sie na czas przycisniecia
przycisku Z, a wylacza po jego zwolnieniu lub wcisnigciu przycisku W lub zadziataniu zabezpieczen. Ktory

element uktadu jest uszkodzony? - BT W -
- 3 iy ra

A. Kl T

L st [ ™
B. PT +:[[ _Ki
c. w i
D Z

k1
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Zadanie 34.

Na podstawie rysunku wskaz element wirnika silnika, ktory jest na pewno uszkodzony.

A. Rdzen.

B. Cewka.

C. Lozysko.

D. Komutator.
Zadanie 35.

W jaki sposob pracownik na przedstawionym rysunku ocenia stan techniczny pracujacego silnika

elektrycznego?
A. Mierzy poziom wibracji miernikiem wibracji.
B. Sprawdza jako$c¢ energii zasilania analizatorem.
C. Sprawdza rozklad temperatur kamerg termowizyjnag.
D. Mierzy rezystancje izolacji miernikiem rezystanciji izolacji.
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Przedstawione na rysunku urzadzenie stuzy do

A,
B.
C.
D.

Zadanie 37.

bezdotykowego pomiaru nat¢zenia przeptywu powietrza w gatezi obwodu pneumatycznego.
wyszukiwania miejsc uszkodzenia przewodow w instalacji elektryczne;j.

bezdotykowego pomiaru ci$nienia w galezi obwodu pneumatycznego.

wykrywania miejsc nieszczelnosci w instalacji spr¢zonego powictrza.

Co moze by¢ najbardziej prawdopodobna przyczyng zadzialania zabezpieczen zaraz po wlaczeniu za pomoca
rozrusznika rezystancyjnego silnika indukcyjnego pierScieniowego obcigzonego znamionowo?

onwp

Przerwa w rozruszniku.

Zwarte pierscienie Slizgowe.

Zbyt duza rezystancja rozrusznika.
Nadmierny luz w tozyskach slizgowych.
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Zadanie 38.
Ktorego narzedzia nalezy uzy¢ do ucigcia aluminiowej rury przeznaczonej do montazu w instalacji

pneumatycznej?

Zadanie 39,

Naprawe polegajaca na poprawie mocowania wskazanych strzatkami na rysunku pinow ztacza USB najlepie;]
jest wykonac, uzywajac
A. wydhuzonych szczypiec i noza.
pedzelka i kleju epoksydowego.

B
C. lutownicy i spoiwa lutowniczego.
D. precyzyjnych wkretakow i wiertla.
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Zadanie 40.
DC1-124D1 FN-A 20N

Seria Typ
DC1 = przemiennik czestot. kompaktowy, seria 1 N =wykonanie standardowe
(D = Drives, C = Compact, 1 = Series 1)

Stopien achrony
Podtaczenie w sekcji zasilania -
1 = zasilanie jednofazowe/silnik trijfazowy 66 = IPE6
3 = zasilanie tréjfazowe/silnik tojfazowy 65 = IP86 z rozfacznikiem
S =1asilanie jednofazowe/silnik jednofazowy

Wréwiet

A =wyswietlacz LED
Napiecie zasilania
T=110V(110-115V +10%) Tranzyster hamowania
2=230V (200-240V £10%) N=brak
4=400V (380-480V +10%) i

{powielacz napigcia)

Filir RFI {thumienie zakécer radiowych)
Znamionowy prad pracy (przykiady) N = brak
M2-22A F =wewngtrzny filtr RFl
01=41A
024=24A

Na podstawie informacji z dokumentacji technicznej wybierz kod zamowienia przemiennika czgstotliwosci
do sterowania pracg silnika jednofazowego o napieciu znamionowym 230 V i mocy 2.5 kW.

DC1-124D1FN-A20N
DC1-322D2FN-A66N
DC1-S2024FN-A66N
DCI1-S24D1FN-A20N

ocawp
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